

烘焙赛道再掀波澜 质价比或成破局关键

本报记者 于海霞 孙吉正 北京报道

烘焙赛道永远不缺新玩家。近日,烘焙行业进入者频频:先是墨茉点心局旗下的烘焙工坊重新开业,打出“更多选择、更低价格”的口号;而后,海底捞跨界入局,在杭州开起全国首家面包店,5.8元起步的价格把面包从前几年的高端拉回平价。

老牌企业的困局

桃李面包发布的2025年一季报显示,公司一季度营业收入为12.01亿元,同比下降14.20%。

对于追求性价比的消费者来说,桃李面包曾经是很多人的首选。然而,从近几年桃李面包的经营情况来看,昔日短保烘焙领域“王者”的声量正在逐渐减小。

近日,桃李面包(603866.SH)发布2025年一季报。报告显示,公司一季度营业收入为12.01亿元,同比下降14.20%;归母净利润为8403.72万元,同比下降27.07%;扣除非经常性损益后归母净利润为7911.82万元,同比下降27.41%。

值得一提的是,这份成绩单的背景是“面包第一股”桃李面包已经连续4年利润下滑。对于桃李面包经营情况以及未来发展等问题,记者致电桃李面包并发送采访函,截至发稿尚未获回复。

从财报来看,桃李面包如今正经受着多方面的考验。

在业绩层面,财报显示,桃李面包自2020年净利润达到峰值8.83亿元后,连续4年下滑至5.22亿元。分区域来看,财报显示,2024年,公司于华北、东北、华东、华中、西南、西北、华南实现营收分别为13.68亿元、24.11亿元、19.22亿元、2.05亿元、7.21亿元、4.25亿元、3.39亿元,分别同比增长-10.10%、-14.77%、-8.22%、-0.63%、-5.46%、-4.02%、-25.79%。

在渠道层面,桃李面包目前主要通过直营和经销两种模式进行销售:一是针对大型连锁商超和中心城市的中小超市、社会店渠道,公司采取直营模式;二是针

这不禁让消费者感叹,烘焙面包的“性价比时代”来了吗?对于海底捞入局烘焙业,《中国经营报》记者联系海底捞方面采访,相关负责人表示不予回复。

知名战略定位专家、福建华策品牌定位咨询创始人詹军豪认为,从上述品牌动作及当前宏观经济情况来看,质价比或将成新趋势,

但需以品牌力及供应链效率为支撑。未来烘焙行业将向健康化、场景化、数字化方向升级。

“烘焙行业洗牌快,因门槛低、需求迭代快。品牌‘想要长红’需基于消费者心智认知打造差异化品牌定位,以及加大产品创新力、供应链掌控力与品牌影响力,才能形成最终的护城河。”詹军豪

进一步表示。

正如上述所说,近年来烘焙行业竞争升级,诸如桃李面包之类的老牌企业面临转型困境,新入局者来势汹汹,一批又一批,试图抢食市场蛋糕。而当下,一股主打性价比的新风潮为这场激烈的竞争注入了新的变量,谁能在烘焙蓝海中杀出重围备受关注。



北京市某商超内烘焙面包区域的桃李面包产品。

于海霞/摄影

对外埠市场的便利店、县乡商店、小卖部,公司通过经销商分销的模式运营。财报显示,2024年,公司直营渠道营收36.29亿元,同比下降12.64%;经销渠道营收24.58亿元,降幅5.62%。

对此,詹军豪告诉记者,桃李面包业绩下降的原因是其面临产品、渠道与市场三重困境。在产品端,创新滞后,未跟上健康消费趋势,缺乏低糖、高纤维等细分品类,难以吸引注重健康的年轻消费者。在渠道端,未充分布局即时零售、社区团购、直播带货等新渠道,错失线上流量红利,而传统经销模式成本高、效率低。在市场端,区域发展失衡,南方市场因气候、消费习惯差异,扩张

受阻,且新兴烘焙品牌不断涌入,加剧市场竞争态势。

实际上,桃李面包的境况或许能映射出烘焙行业竞争全面升级的现实。红餐网数据显示,截至2024年12月,烘焙行业新增门店10.3万家,关店9.5万家,净增长不足8000家。

在激烈竞争之下,有新的品牌崭露头角,自然也有老牌企业黯然神伤。如今,桃李面包不仅面临自身转型的阵痛期,外部竞争环境中也不断有新势力进入,在此背景下,老牌企业应该如何寻求新突破?

对此,知名战略定位专家,九德定位咨询公司创始人徐雄俊建

议,桃李面包应继续做深做实“新鲜送达”的定位,才能把全国产能释放,产生规模效应,产业链优势才能有所体现。进而才能减少产品成本,提升产品的性价比,提高自身产品竞争力。

“虽然目前在南方市场面临诸多挑战,但这种挑战的负面影响是暂时的。在华南、华东、西南等市场中,对人口比较稠密的地区,应当继续开发、布局。同时,未来要注重线上渠道建设。此外,可以利用自身势能尝试做现制的面包房、蛋糕房,现烤面包有较大的市场空间,也可借此向更新鲜、更健康、更安全的方向发展。”徐雄俊进一步表示。

谁能在烘焙赛道杀出重围?

艾媒咨询发布的《2024—2025年中国烘焙食品行业现状及趋势研究报告》显示,预计2029年中国烘焙食品零售市场规模达8595.6亿元。

江瀚进一步指出,零食品牌拥有广泛的销售渠道和庞大的客户群体,通过线上线下融合的销售模式,能够快速将烘焙产品推向市场;同时,凭借在零食领域的品牌影响力,借助品牌协同效应吸引消费者。零售品牌强大的供应链整合能力和品质把控能力,能够为消费者提供高品质、新鲜的烘焙产品;并且通过会员制、线上线下一体化运营模式,增强消费者的黏性和复购率。网红烘焙品牌和超级烘焙工厂的创新能力强,紧跟潮流趋势,吸引年轻消费者和追求个性化的群体;同时,通过社交媒体、网红直播等新兴营销方式,能够快速提升品牌知名度和产品销量。

然而,面对多变的消费市场和跌宕起伏的行业变迁,各大阵营的未来尚未可知,在大众消费逐渐回归理性、网红效应逐渐褪去的当下,烘焙行业的发展该何去何从?

江瀚告诉记者,质价比有可能是接下来烘焙赛道的趋势之一。随着消费者消费观念的转变,越来越多的消费者注重产品的性价比。

根据记者观察,目前烘焙行业大抵可以分为以下几大阵营:以桃李、好利来为代表的传统烘焙品牌;以良品铺子、三只松鼠为代表的跨界零食品牌;以山姆、盒马为代表的零售品牌;以原麦山丘、十豆川超级糕工厂店为代表的网红烘焙品牌和超级烘焙工厂等。

业内专家认为,几大阵营各有自身优势。“桃李、盼盼的优势在于品牌历史悠久,具有较高的品牌知名度和消费者忠诚度,在生产技术、产品质量把控和供应链管理方面积累了丰富的经验,产品种类丰富,能满足不同消费者的日常需求。”盘古智库高级研究员江瀚告诉记者。

“此外,健康化和定制化也是重要发展方向。消费者对健康食品的需求不断增加,烘焙产品将更加注重低糖、低脂、高纤维等健康元素的融入,满足消费者对健康饮食的需求。同时,消费者希望能够根据自己的口味、喜好定制专属的烘焙产品,品牌可以通过提供个性化定制服务,提升消费者的消费体验和满意度。”江瀚表示。

涪陵榨菜欲卖火锅底料 主业疲软第二增长曲线承压

业绩下滑:榨菜吃不动了?

本报记者 党鹏 成都报道

“目前这次交易还没有时间表,请具体关注我们后期的公告。”5月8日,涪陵榨菜(002507.SZ)董秘告诉《中国经营报》记者,交易标的资产的审计、评估工作尚未完成。

涪陵榨菜所说的交易,是指目前公司拟通过发行股份及支付现金购买四川味滋美食品科技有限公司(以下简称“味滋美”)51%股权。味滋美主要产品包括火锅调料、中式菜品调料、肉制品等,涪陵榨菜从而正式进军复合调味料领域。

记者注意到,味滋美所在的四川眉山市,就有包括申唐、味漫龙厨、川娃子等10家以上火锅底料为主的复合调味品企业。至于缘何选择年营收不到3亿元的味滋美,尚不得而知。

与此同时,涪陵榨菜财报显示,2023年至今,公司的业绩持续出现下滑。“此次涪陵榨菜收购味滋美,在场景延伸与健康化、出海等方面有一定潜力,但也面临产品同质化问题、价格战风险、健康与监管压力等挑战。”著名营销专家、全食展创始人王海宁表示。

资产收购:从C端到B端的延伸

“公司本次交易是在符合国资监管及资本市场法规要求的前提下进行的,发行股份及支付现金购买股权是综合双方需求,并为未来利用双方优势为对方产品矩阵发展、渠道布局提供助力而定”。5月7日,涪陵榨菜在投资者平台解释称。

记者注意到,此项收购是在4月26日正式公布的。公开资料显示,味滋美成立于2018年6月,注册资本为6000万元。经过多年发展,已形成较为完善的“餐饮门店经营+B端复合底料+餐饮预制菜+

滑4.75%,归属于上市公司股东的净利润为2.72亿元,同比微增0.24%。

不仅如此,涪陵榨菜拳头产品榨菜表现疲软。财报显示,2022年—2024年,榨菜分别实现营收23.87亿元、20.76亿元、20.44亿元,同比下滑2.31%、4.56%、1.5%。从销量来看,2022年—2024年,公司榨菜销量分别为11.78万吨、11.33

万吨、11.14万吨,逐年下滑。在2021年,其销量则是13.48万吨。

“榨菜市场饱和,行业增速整体放缓,需求没那么多了。同时,榨菜消费场景也在减少,年轻一代消费者更偏好健康食品。”王海宁表示,涪陵榨菜此前尝试推出萝卜、泡菜等新品类未达预期。

大消费行业专家杨怀玉认为,

涪陵榨菜业绩下滑的主要因素包括:市场竞争加剧体现在行业门槛低和替代品增多;产品结构单一主要是过度依赖榨菜和新品推广不力;消费环境变化包括消费场景变迁和消费习惯改变;营销策略调整涉及渠道优化阵痛和价格策略影响;产能扩张与利用率不匹配则导致运营成本增加。

此外,在王海宁看来,涪陵榨

菜经销商流失,尤其华南区域腰斩,反映出其渠道控制力减弱。

数据显示,截至2024年末,涪陵榨菜的经销商数量为2632家,相较于2023年末的3239家减少了607家。其中华南销售大区减少了271家经销商,同比大幅下滑58.41%。此外,其他部分区域的经销商规模也有不同程度的下滑。

竞争激烈:第二增长曲线变数

“申唐超级梦工厂1期+2期设计火锅底料年产能为10万吨,目前1期工厂火锅底料线已接近满产,2期工厂正在积极建设中。”眉山申唐产业相关负责人告诉记者,“目前公司服务了6863家餐饮品牌,复合调味品赛道竞争激烈,但也见证了消费者对高品质、多元化产品的需求在持续升级。”

申唐只是眉山复合调味品企业中的一家。按照弗若斯特沙利文的排名,前10家火锅底料企业

中,前5位企业分别为申唐产业、颐海国际、味漫龙厨、草原红太阳、天味食品。产能分别对应为10万吨、9万多吨、8万吨、6万吨、4万吨。此外,前10位火锅底料企业中,有5家在四川设厂。

就此,王海宁认为,若味滋美以火锅底料、川味复合调料为主,则与眉山本地企业(申唐、味漫龙厨)同质化严重,需依赖差异化破局。若以中小餐饮企业为主,则议价能力弱,易受成本波动冲击;若

绑定头部连锁品牌,则增长依赖大客户订单,会带来增长,但长期如何还要看整合能力。

四川省内的复合调味品企业竞争非常激烈。去年,主营火锅调料的四川天味食品集团要求经销商严禁经营“千禾”火锅类产品及“吉香居”品牌旗下菜谱式复合调料类产品。这种要求经销商二选一的做法,一度引发行业热议。

即使如此,中研普华相关报告

显示,预计2029年市场规模将突破1000亿元,占全球火锅底料市场份额从2024年的15%提升至22%。此外,2024—2029年,中国火锅底料市场将进入“轻量化、技术化、全球化”的新周期。企业需把握“智能底料、场景细分、健康养生”三大主线,同时警惕价格战、技术替代等风险。

就此,申唐产业表示,在产品布局上,公司积极迎合市场需求,致力为餐饮品牌提供更为丰富的味道选

择,已有的8000多款味道配方,覆盖了火锅、烤鱼、小龙虾、烧烤、中餐底料、调味粉、预制菜、速食方便食品等海量场景。“未来我们将对市场动态保持高度敏感性,洞察用户需求变化,用技术革新和味觉的持续迭代为餐饮食品行业赋能。”

涪陵榨菜方面称,未来将整合双方在产品研发、渠道资源、市场营销等方面的各自优势,丰富公司复合调味料、川味预制菜品类布局,快速实现品类扩张。